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РОЗРОБКА СИСТЕМИ ПОЖЕЖНОЇ СИГНАЛІЗАЦІЇ НА РАДІА-

ЦІЙНО-НЕБЕЗПЕЧНИХ ОБ’ЄКТАХ  
 

Однією з необхідних умов зниження кількості жертв та збитків від 

пожеж є застосування сучасних систем пожежної сигналізації, які є не-

від’ємною частиною систем протипожежного  захисту будинків, споруд та 

приміщень. Основним елементом цієї системи є пристрій, призначений для 

формування сигналу в разі виникнення ознак горіння, – пожежний спові-

щувач, від якості роботи якого більшою мірою залежить і ефективність ро-

боти усієї системи у цілому. 

Особливо важливою проблемою є раннє виявлення пожеж на радіа-

ційно-небезпечних об’єктах (зокрема, атомних електричних станціях, 

об’єктах, що знаходяться на радіаційно-забрудненій території). Ця пробле-

ма додатково ускладнюється тією обставиною, що пожежні сповіщувачі в 

цьому випадку повинні працювати за умов підвищеної радіації. Для ство-

рення якісних пожежних сповіщувачів, здатних працювати за таких умов, 

активне середовище повинно бути одночасно радіаційно -стійким та темпе-

ратурно-чутливим. 

Для контролю температури в ядерних графіто-керованих реакторах на 

сьогодні використовуються термочутливі волоконні оптоелектронні сенсори 

[1]. Типові представники цих оптоелектронних сенсорів температури в якості 

термочутливого функціонального елемента містять вкритий діелектричним 

дзеркалом напівпровідниковий кристал (найчастіше GaAs). Оптоволокно, 

отримане із чистого кварцового скла, використовується в якості оптичного 

хвилевода, а вся конструкція захищена тефлоновим покриттям для механічної 

міцності. Цей сенсор розміщується в реакторі на графітовому стержні, де зазнає 

впливу теплових нейтронів та γ-квантів. Цей вид температурних сенсорів пога-

но функціонує в умовах дії радіації, тому що вимірювання температури супр о-

воджується радіаційно-індукованими структурними змінами в кристалічних 

матеріалах, що приводить до неконтрольованої зміни їх фізичних властивостей. 

Таким чином досягається задовільна точність вимірювання температури, але 

тільки протягом декількох днів експлуатації в реакторі. Потім сенсор потрібно 

замінити на інший, що створює додаткові незручності та певну небезпеку при 

роботі з ядерними реакторами. 

В роботах [2-3] було запропоновано розв’язання цієї проблеми за ра-

хунок вибору в якості термочутливого активного елемента сенсора некрис-

талічного напівпровідникового матеріалу – халькогенідного скла (ХС) сис-

теми Ge-As-Se.  
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